

推进全国文明城市国家卫生城市创建 全面加快沿海经济强市建设步伐

创文明城市 建美好家园 “四个全民”进行时

婚嫁新风深入人心

——我市大力推进婚俗领域移风易俗工作掠影

本报记者 祁洁 本报通讯员 陈二旭

集体婚礼树新风 喜事新办爱不减

伴随着唯美浪漫的开场舞，11对身着传统中式婚服的新人，在亲朋好友的见证和祝福下，执手踏上红毯，迈向幸福人生的新起点。

在司仪的引导下，新人们牵红绸，行佩绶礼、合卺礼，一个个精心策划的环节，让这场集体婚礼简约而不简单、传统而又时尚。

同时，在河间兴村镇大庄村悦和厅、沙河桥镇西旧馆村婚俗改革大礼堂两个会场，12对新人在各方来宾的见证下喜结连理，以实际行动践行文明婚俗新风尚。

“我觉得以这种方式举办婚礼，既时尚浪漫又有仪式感，特别有纪念意义。”来自河间市龙华店乡孙常村的新人孙晨曦，今年4月听到河间市举办低彩礼集体婚礼的消息，就和爱人报了名。

河间市的低彩礼集体婚礼，已成为我市婚俗改革工作中的一张闪亮名片。近年来，我市大力推广河间移风易俗工作经验，对婚礼零彩礼、低彩礼的新人进行表彰，并推出一系列奖励政策，引导更多的适婚青年弘扬文明婚俗新风尚。

主题活动丰富多彩 婚嫁新风吹开幸福门

高价彩礼、婚嫁大操大办，给许多家庭带来沉重负担，由此引发的浪费、攀比等问题，更对社会风气造成不良影响。如何创新方式方法，引导人们树立健康文明的婚嫁观？是推进婚俗改革要解决的关键问题。

近日，在沧州市婚姻登记处，一对新人郑重地在婚俗改革宣传墙上写下自己的承诺和对未来生活的期许，“我们将相互包容、相互理解，共同经营好我们的小家庭。”

这是沧州市举办的“爱在心间 缘定今生”集体颁证活动中的温情一幕。活动现场，新人们有的披着婚纱、穿着礼服，有的穿上了情侣装，他们在颁证员的引导下，一起宣读结婚誓言、领取结婚证，脸上洋溢着幸福和甜蜜的笑容。

这次活动，不仅是一场简单的集体颁证仪式，更是一次倡导文明婚俗的创新实践。

我市在大力推广河间低彩礼集体婚礼的基础上，利用新时代文明实践中心（站）、家风家教传承基地、家庭教育指导中心等阵地，开展丰富多彩的文明婚俗主题宣传活动；运河区通过文艺演出、婚俗改革宣讲等形式，引导群众树立正确的婚嫁观；孟村回族自治县把乡村大舞台、文化礼堂作为公益婚礼堂试点，引导群众文明节俭办婚礼；东光县举办“抵制高额彩礼 倡导文明婚俗”普法讲座，以案释法、以法论事，引导人们树立正确的婚俗观……如今，婚事新办简办的新风尚渐渐深入人心，新时代文明婚礼成为狮城一道温暖而亮丽的风景线。

移风易俗写进村规民约 办喜事有了新标准

近日，记者来到盐山县圣佛镇西圣佛村刘旭栋家，门口的大红喜字与“十星级文明户”荣誉牌互相映衬，格外引人注目。

“旭栋刚结完婚，他按照村规民约简办婚礼，为街坊邻居树立了榜样。前些日子，村里评选第一季度十星级文明户，大伙儿把票投给了他。”村党支部书记曹闯介绍道，“如今，村规民约已成为村民家门口的文明公约，‘约’出了文明新生活。”

走进西圣佛村村委会，曹闯指着墙上的红白理事会章程，一条条解读：“喜事倡导零彩礼、低彩礼，每桌酒席不超过300元，迎亲车队不超过6辆，不请乐队、不组织娱乐活动，严禁低俗



河间市举办低彩礼集体婚礼。

新人争做文明婚嫁新风倡导者。

孟村回族自治县志愿者们向新人们宣传文明新风。

婚闹；白事，不请乐队、舞狮，每桌饭钱不超过240元，操办不超过3天……”

在盐山县，西圣佛村的做法不是个例。目前，盐山县全县450个村都将移风易俗纳入村规民约，充分发挥红白理事会、村民议事会、道德评议会等群众自治组织的监督作用，在源头上遏制红白事大操大办、奢侈浪费的现象。

盐山县的做法，是我市推进婚俗领域移风易俗工作的生动缩影。我市将婚事新办纳入文明村镇、文明家庭创建的重要内容，组建婚俗改革宣讲团，开展“五进”（进机关、进企业、进社区、进学校、进乡村）宣讲活动，将移风易俗观念送到百姓心坎上。

新时代呼唤新风尚。市文明办向广大市民发出倡议：“让我们共同行动起来，破除陋习、除陋习，传文明、树新风，争做移风易俗的践行者、传播者，让文明乡风、良好家风、淳朴民风吹遍狮城大地。”

市科协做优“创新引领未来 科技照亮青春”青少年科普品牌活动 组织科技竞赛 开展科普教育

本报讯（记者祁洁 通讯员王珍）近日，由沧州市科学技术协会联合市教育局、共青团沧州市委举办的2024年全国青少年航天创新大赛沧州市选拔赛，在重庆路小学举办。

本次大赛包括航天创意、航天科学探究与创新设计、太空探测竞技和载人航天专项赛，来自全市10个县（市、区）的168个队伍、300余名学生进行激烈角逐。

这次选拔赛，是市科协开展“创新引领未来 科技照亮青春”青少年科普品牌活动的一部分。

在活动中，市科协把科普教育作为助力青少年健康成长的重要内容，联合市委宣传部、市教育局、市发改委等9个单位出台了《加强新时代中小学科学教育的若干措施》，吸纳多方科普资源和科技科普专家人才，面向全市中小學生，开展示范性、导向性科普教育和科技竞赛活动。

为激发青少年的参与兴趣，市科协还组织开展了“我和科学家面对面”直播课堂、青少年机器人竞赛等一系列寓教于乐的科普活动，让青少年在活动中学科技。

新华区：文化下基层 欢乐进万家

本报讯（记者祁洁 通讯员孔鹏华）歌舞、戏曲、小品等文艺节目轮番上演，现场不时响起热烈掌声。近日，新华区启动文化下基层惠民演出系列活动。

首场活动以“红蓝融合进基层 激情讴歌新时代”为主题，市国防教育志愿者联合会退役军人演出团，为群众送上了一场精彩的文化盛宴。

接下来，新华区将陆续在辖区村庄、社区开展多场惠民演出活动，进一步丰富群众的精神文化生活。

沧县：身边人讲身边事 身边事激励身边人

本报讯（记者祁洁 通讯员魏昆 鹿梦飞）“村看村，户看户，群众看干部。咱们党员干部要发挥带头作用，自觉抵制红白事大操大办、铺张浪费。”近日，在沧县旧州镇强庄子村党群服务中心，沧县“双争”有我——365百姓故事汇群众宣讲活动正在进行。

来自汪家铺镇杨家桥村、兴济镇宋官屯村和强庄子村的3名村干部代表，分别用通俗易懂的语言，为村民们介绍了各自村庄在推进移风易俗、带领村民增收致富方面摸索出的经验，并着重强调了人情风、攀比风等不良影响。

随后，沧县道德模范代表买永军和“中国好人榜”上榜好人卢庆云的代讲人金洪松，分别讲述了买永军敬业奉献和卢庆云孝老爱亲的感人故事。

沧县兴济镇北街村干部胡敬敏说：“通过身边人讲身边事，为乡村治理提供了新思路。我们村要充分发挥红白理事会、村民议事会的作用，引导村民破除陈规陋习、弘扬文明新风尚。”

沧州经济开发区组织人事部：面对面沟通 点对点服务

本报讯（记者祁洁 通讯员胡祝源）“感谢区组织人事部工作人员的上门服务，让我们及时了解了重点人群的相关就业创业政策。”日前，河北万岁药业有限公司相关负责人说。

前不久，沧州经济开发区组织人事部深入辖区企业，开展摸底式就业服务和助企惠民政策宣传时，发现万岁药业新招录的员工中有14人持有《就业创业证》，可享受企业招录高校毕业生优惠政策。工作人员第一时间对这些人员的劳动合同、《就业创业证》、社保缴纳情况进行核实，并与区税务局进行沟通后，为万岁药业签发了《企业吸纳重点群体就业认定证明》。区税务局在接到企业申请后，仅用5个工作日就完成了审核，预计可为企业减免税费30多万元。

“我们将持续深入辖区企业开展惠企政策送上门活动，面对面了解企业需求，点对点为企业纾困解难。”沧州经济开发区组织人事部相关负责人介绍。

运河区育才路社区“借力”搞好社区治理：

“伙伴”来帮忙 “独奏”变“合唱”

本报记者 祁洁



共建单位在社区开展义诊活动。

社区共建单位免费为居民鉴定珠宝首饰。

“您的血糖、血压都偏高，平常要多休息、注意饮食。”近日，在运河区西环中街街道办事处育才路社区日间照料站，来自沧州中西医结合医院的医护人员正在为辖区居民义诊。

作为育才路社区的共建伙伴之一，沧州中西医结合医院每周都在这里开展义诊活动。从心脑血管疾病的预防与治疗，到中医针灸理疗，志愿者们热情地为居民把脉问诊、答疑解惑，让人们在家门口享受便捷的医疗健康服务。

不只是沧州中西医结合医院，目前，共有辖区内和辖区外的10多家单位和社会公益组织成为育才路社区的共建伙伴。“我们可以为居民免费检测珠宝首饰。”“我们可以为大伙儿详细解读下相关就业创业政策。”各个共建伙伴不断来社区开展志愿服务活动，让育才路社区党委书记赵爽深受感动，“感谢大家对我们社区的支持，随时电话联系，我们好提前着手准备。”

共建伙伴主动参与社区治理，源于育才路社区创新推行的多元共治、服务共享基层治理新模式。

育才路社区下辖天成首府小区和皇家壹里A区、B区、C区4个小区。这些小区的基础设施和环境卫生维护，都由物业负责。

联合多方力量，为居民们搞好服务，成为社区工作的重点。

2023年，育才路社区成为西环中街街道办事处社工站示范点。经社区党委和社工站负责人多次沟通，决定广泛吸纳多方力量，聚焦辖区一老一小两大群体，开展丰富多样的志愿服务活动。

赵爽介绍说，为满足辖区居民的多元化需求，社区先后打造了日间照料站、便民食堂、文化活动室等多个居民共享空间。近一年以来，通过多方组织共建、资源共享，社区朋友圈在不断扩大，越来越多的单位和公益组织主动到社区开展志愿服务活动。

如今，社区治理的帮手越来越多，可赵爽总觉得还差点儿啥，“我们辖区内有50多家门店，这些门店中有饭店、超市，也有理发店、幼儿园，把这些力量充分调动起来，能进一步拓宽便民服务区。”

目前，赵爽和社区工作人员正在对辖区门店进行走访。赵爽说：“我们将通过积分奖励，调动辖区门店参与社区治理的积极性。辖区居民参加志愿服务活动，可以获得相应积分。他们凭积分在辖区门店消费，还能享受一定优惠。居民和辖区门店互惠共赢，双方的参与积极性就会越来越高。”

